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MlCHEL PASTOUREAU, O istorie simbolicei a Evului Mediu occidental, Chişinău, 2004, 504 p.

Autorul volumlilui prezentau Michel Pastoureau, este un 
cercetător reputat, care a urmat studiile la Sorbona la Ecole 
des chartes, studii pe care le-a finalizat cu lucrarea Le 
Bestiaire heraldique medieval (Bestiarul heraldic medieval).

Lucrarea supusă atenţiei noastre eaie rezultatul nninc'ii 
de peste 30 de ani în domeniul simbolului, al imaginii şi 
al culorii. Cercetările elaborate au fost expuse în cadrul 
seminariilor susţinute Ia Ecole pratique des hautes etudes



4UU KtH_EJ\£ll $1 NUltl BlDLlUUKArLl-E 3(2

(Şcoala practică dc înalte studii) şi la Ecole de hautes 
etudes en Sciences sociales (Şcoala de înalte studii în 
ştiinţele sociale).

Cartea este structurată pe şase mari teme (Regnul 
animal. Regnul vegetal. Culoarea, Emblema, Jocul, 
Rezonanţe), care şi-au găsit expresia în 16 capitole. 
Aceste sunt preeedate de un napitnl care; cuprinde punctul 
de vedere al autorului în legătură cu simbolul medieval.

Citind cartea avem impresia că autorul ne prezintă un 
alt Ev Mediu, decât cel pe care îl cunoşteam. De altfel, el 
nu se limitează doar Ia relatarea unor evenimente, a unei 
istorii evenimenţiale, ci încearcă să privească Evul Mediu 
din alt punct de vedere. Michel Pastoureau caută sa ne 
prezinte Evul Mediu occidental din perspectiva simbo
lurilor, a istoriei simbolurilor.

Alegerea unei asemenea teme de cercetare a fost 
generată de lipsa unor lucrări de calitate referitoare la 
istoria simbolurilor în Evul Mediu “istoria simbolică 
rămâne de elaborat în întregime” (p. 9). Autorul nu inten
ţionează să transforme lucrarea sa într-un tratat, ci doar să 
explice istoria simbolică într-un spaţiu şi într-un timp dat. 
Istoricul precizează că simbolistica medievală nu este o 
invenţie apărută din niraic. Ea are o triplă moştenire: cca 
a Bibliei, a lumii greco-romane şi cea a lumilor “barbare” 
(celtică, germanică, scandinavă). Această triplă moştenire 
s-a contopit cu propria moştenire, medievală, dând 
naştere unei siraboliiiici aparte.

Putem afirma că M. Pastoureau şi-a atins scopul. 
Lucrarea sa explică istoria simbolurilor în Evul Mediu 
occidental, dar în acelaşi timp constituie un model peutru 
cercetarea Evului Medie din alte spaţii.

Penuu cercetarea acestei epoci trebuie să ţinem cont 
de sfatul autorului “Pentru istoric... şi pentru un istoric al 
Evului Mediu mal mult decât penuu oricine imaginarul 
face parte riimoldeamtii din realitate, imaginarul este o 
realitate” (p. 17).

Cercetarea de acest fel trebuie să plece întotdeauna de 
la document, dar pentru a oferi o imagine cât mai clară, 
corectă, istoricfil trebuie să cerceteze un număr vast ee 
documente, din domenii diferite. Astfel, studiul regnului 
animal comportă apelul şi la cercetările arheologilor, 
antropologilor, etnologilor, zoologilot şi lingviştilor. 
Putem spirae că animalul a devenit prin aceste demersuri 
subiect al cercetărilor interdisciplinare. ■

Tema referitoare la regnul animal este completată de 
cea referitoare la regnul vegetal. Cele două regnuri erau 
apreciate diferii în epocă. Pentru omul medieval lumea 
vegetală era asociată cu ideea de puritate, în timp ce 
lumea animală era considerată impură. La această 
diferenţiere a contribuit şi Biserica. Această instituţie , 
datorită rolului important pe care îl avea în Evul Mediu, a 
realizat o ierarhizare între cele două lumi, dar şi în 
interiorul lor. Potrivii Părinţilor Bisericii exista un leu 
bun, rege al animalelor, asociat cu imaginea lui Ilristos, 
dar existe şi un leu violent, crant, tiranic,al cărui bot era 
asociat cu gura infernului. Acest din urmă animal era

asociat în Evul Mediu cu leopardul (p. 59-63). Această 
imagine depreciativă a fost corectată începând cu anii 
1194-1195, când Richard Inimă de Leu a adoptat în stema 
sa trei leoparzi. De acum aceşti leoparzi se vor numi lions 
passant guardant (lei mergând pe orizontală cu capul en 
face).

în legătură cu cele doDă inmi suni piezentate şi 

meseriile care erau devalorizate. Dulgherul, tăietorul de 
lemne, cărbunarul, fierarul, măcelarul practicau meseriile 
cele mai temute şi cele mai ruşinoase potrivit concepţiei 
medievale (p. 96-99). Pe parcursul analizei cercetătorul 
îşi pune întrebări şi caută explicaţii, el nu se rezumă Ia o 
simplă relatare a unor evenimente.

Culoarea, o altă temă abordată în lucrarea de faţă, a 
necesitat apelul ia izvoarele arheologice, la părerile 
pertinente ale istoricilor de artă şi ale sociologilor. Există 
însă şi o serie de dificultăţi de natură documentară, 
metodologică şi epistemologică pe care istoricul nu 
pregetă să Ie fiică ennoscute (p. 128-137).

Interesant ni se pare faptul că, în Evul Mediu culorile 
erau percepute şi clasificate diferit în comparaţie cu 
zilele noastre. Ideea diferenţierii este 'evidenţiată de 
M. Pastounsaii pe parcursul întregii lucrări. Albul şi negiul 
erau considerate culori alături de galben, roşu, albastru şi 
verde (p. 139-147).

în Evul Mediu toate veşmintele sunt colorate” bogaţii 
şi săracii se îrnbraeă aproape în aceleaşi cuiori, doar că pe 
primii acestea sunt proaspete, luminoase solide, în timp 
ce pe ultimii arată palide, terne, stinse”(p.l46).

în aceste condiţii putem afirma, fără să greşim, ca 
pentai a înţelege mai bine epoca medievală ar trebui sâ 
gândim, sâ simţim, să înţelegem asemenea oamenilor din 
acea epocă. între copertele acestei cărţi este prezentată o 
lume diferită în parte de cea pe care o ştiam noi. Ne este 
oferită o lume plioă de viaţă, de culoare şi simboluri, 
opusă lumii întunecate, dominată de răzooaie aşa cum era 
definită până acum.

Pentru a înţelege mai bine semnificaţia culorilor 
medievale trebuie: să cunoaştem şi moiiul cura erau 
percepute de către Biserică. Autorii Evului Mediu, 
oameni ai Bisericii, primeau culoarea ca pe o problemă 
teologică. Lumina era singura parte a lumii sensibile . în 
acelaşi timp vizibilă şi imaterială. Ea este inseparabilă 
de Dumnezeu. Culoarea, în schimb. Fiind o substanţă 
materială nu este emanaţia divinităţii, ea este un lucru 
inutil, adăugat de om Creaţiei, Prin urmare, trebuie 
exclusă dio cult, dată afară din templu (p. 153). Din 
veacul al Xll-lea exista practica de asociere a unei culori 
cu o anumită sărbătoare sau cu un timp al calendarului 
liturgic (p. 168).

Cele două capitole referitoare la steme şi drapele 
subliniază o continuitate a sistemului heraldic medieval în 
epocile ulterioare. “Regula născută undeva între Loara şi 
Rin pe un câmp de turnir, în prima jumătate a secolului 
al Xll-lea” este respectată de o bună parte (80%) din 
drapelele actuale cercetate de istoric(p. 286). De atunci
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s-au impus câteva reguli în privinţa aşezării culorilor în 
scut. Cele şase culori (alb, galben, roşu, albastru, negru, 
verde) au fost împărţite în două grupe; o grupă era formală 
din culorile alb şi galben, iar restul alcătuiau cea de a doua 
grupa. Era interzisă juxtapunerea sau suprapunerea a două 
culori aparţinând aceluiaşi grup (p. 258). Autorul precizează 
că un drapel trebuie interpretat îmotdeauna în comparaţie cu 
altul, un drapel se opune altuia. Este şi cazul steagului grec 
opus celui musulman (p. 298).

Toate elementele aflate în atenţia istoricului sunt 
simboluri, care alcătuiesc o lume diferită decât cea pe care 
o percepem noi. Un exemplu în acest sens este prezenţa a 
numeroase piese de şah în tezaurele bisericeşti, în con
diţiile în care Biserica condamna acest joc. M. Pastoureau 
consideră că rnlui acestor piese era de a “fi stăpânite, 
arătate, atinse, tezaurizate” (p. 314). Piesele acestea, alături 
de altele găsite în tezaure sunt legate de simbolistica puterii, 
conferă celui care le deţine bogăţie, prestigiu şi putere.

în ultimele capitale ale lucrării, cuprinse în tema 
"Rezonanţe”, medievistul analizează trei lucrări cu caracter

literar, care s-au inspirat din simbolistica medievală. 
Astfel, el găseşte o serie de asemănări între stemele 
medievale şi fabulele iui Jean de Io Fontaine. Heraldica 
este pretutindeni în opera lui Gerard de Neval, în timp ce 
lucrarea Ivanhoe a lui Walter Scoli este aşezată la graniţa 
dihtre realitate şi'ficţiune.

Asemenea oricărui istoric M. Pastoureau se întrebă 
unde poate afla adevărul despre Evul Mediu. Se pare că 
pentru el adevărul nu se află doar în documentul propriu- 
zis, în lucrările istoricilor, dar şi în creaţiile literare şi 
artistice.

Ajunşi la finalul acestei analize ne întrebăm dacă am 
înţeles corect mesajul autorului şi al operei sale . Credem 
câ cel mai bun răspuns este ce! pe care ni l-a oferit 
îrtsuşi autorul: “O operă este prin însăşi esenţa ei 
polisemantică. Fiecare cititor cu personalitatea, cultura, 
dispoziţia şi aspiraţiile sale selecţionează un anumit 
nivel'de sens”.

SIMONA-ANGELA ALEXANDRU


